                Классический аутизм или синдром               

                           Каннера
Аутизм – это  «первазивное  нарушение развития», т. е глубокое и затрагивающее человека в целом расстройство, препятствующее нормальному  развитию личности.

Большинство людей,  имеющих диагноз классического аутизма, умственно недоразвиты. Аутизм  в некоторых случаях трудно отличать от глубокой тяжелой умственной отсталости, так как его симптомы могут быть чрезмерно поглощены картиной умственной отсталости.

При аутизме наряду с тяжелым интеллектуальным отставанием  должны присутствовать три основных нарушения: 
- недостаток социального взаимодействия;

- недостаток взаимной коммуникации (вербальной и невербальной);

- недоразвитие воображения, которое проявляется в ограниченном спектре поведения.
Дети с тяжелой степенью депривации, а также находящиеся в тяжелой депрессии, обнаруживают многие симптомы (особенно социальные и коммуникативные нарушения), типичные для аутизма. Но разница между этими состояниями в том, что синдромы депривации значительно поддаются коррекции, иногда до полного восстановления, в то время как аутизм незначительно или абсолютно не поддается со стороны окружающей среды или фармакологического вмешательства. 
Понятие аутизма включает в себя комплексное нарушение в большей мере, чем эпилепсия и умственная отсталость.     

Врач должен определять отставание, представленное в большей степени в коммуникации, социальных навыков и воображении. Это имеет значительные последствия для определения педагогического подхода.
Аутизм следует отличать от умственной отсталости, психоза и других психических заболеваний, так как аутизм – это постоянное состояние, требующее не лечения, а «развития возможностей в рамках отклоняющихся параметров  психики». 

Детский аутизм хуже других форм психопатологии детского возраста поддается терапии и  потому нуждается в построении  чётких и эффективных программ по коррекции.  
Ключевое представление об аутизме заключается в том, что мозг больного обрабатывает сенсорную информацию иначе, чем у здорового ребенка. Воспринимая информацию, люди, страдающие аутизмом, ограничены в своих способностях ее интерпретировать и понимать смысл. Например, они не извлекают такие главные признаки, как правила. Они не понимают значения того, что видят и слышат.  Это мешает им понимать социальное поведение других людей. У них ограничены способности интерпретировать жесты. Особенно затруднено понимание экспрессивных жестов, которые они и сами не используют. Им также сложно понять эмоциональные высказывания людей.
Важным фактором в работе с аутичными детьми является то, что не больной адаптируется к своему окружению, а, наоборот, здоровые  приспосабливаются к нему. Помимо этого, рекомендуется в соответствии с видом деятельности  больного (еда, игра, работа) организовывать ему соответствующие «уголки», что снимет у него напряженность, благодаря чему, в свою очередь, возникнет предсказуемость всего занятия. Для полной адаптации к пространству предлагается экранировать рабочее место, защищая больного от отвлекающих моментов.
Преодоление еще одной трудности – восприятие времени – возможно, с помощью планирования событий дня и обозначение их картинками и другими символами.  Все это призвано  снизить тревогу, сделать заранее известным  и привычным порядок дел.  Такое планирование рекомендуется не только в условиях школы, но и в условиях семьи, дома. Оно способствует улучшению понимания того, что и когда хотят от ребенка, а это, в свою очередь, дает ему время на подготовку к событию предупреждает возникновение страха, который может появиться из-за неизвестности и непонимания требований окружающих. 
Людям, страдающим аутизмом, свойственен «негибкий процесс мышления», что проявляется в нарушении коммуникации.  Одним из расстройств, которое нарушает общение и потому требует лечения, является ЭХОЛАЛИЯ.  Эхолалию  следует интерпретировать как  своеобразную форму коммуникации и не следует лишать больного этого, хотя и извращенного, способа привлечения внимания. 
Эхолалия (речевые стереотипы) - это речь, регулируемая правым полушарием: она по – настоящему не анализируется с точки зрения её значения, а только сохраняется в памяти и в последствии репродуцируется.  Это явление не является чем – то необычным. Нормальные дети в процессе овладения навыками речи иногда делают то же самое: они повторяют целые предложения или обрывки диалогов без их реального понимания, принимая таким образом,  участие в социальном взаимодействии.  
 Эхолалия является формой коммуникации, «маршрутом» по направлению к более правильной форме лингвистического использования.  

Любое сообщение ребёнку с аутизмом необходимо давать в доступной для него форме (дополнительная, поддерживающая, визуальная), так как они испытывают серьёзные затруднения в анализе абстрактной информации.

Переносный смысл слов и выражений детьми с аутизмом воспринимается буквально. Чтобы помочь им понимать абстрактные вербальные сообщения, рекомендуется создавать визуальные коммуникативные системы, в которых связь между символом и значением будет более наглядной. В тех случаях, когда даже картинка кажется слишком  абстрактной, следует начинать с предметов. 
Ребенок должен осознать цель коммуникации, понять смысл общения. Когда он поймёт, что посылаемое им сообщение может помочь ему получить помощь от окружающих, у его появится желание общаться с окружающими.
Чтобы человеку понять, что обозначает та или иная ситуация, ему приходится постоянно анализировать все, что он наблюдает. Аутисту окружающая действительность представляется чем-то запутанным, массой взаимодействующих событий, людей, мест, однако он не видит ни границ, ни порядка, ни смысла. 
Ему трудно понимать эмоции, намерения, мысли, у него отсутствует или не развита «теория сознания». Если он воспринимает действие, то для него это лишь действие и ничего больше.  Смысл, скрытый за этим действием часто ускользает от него. Поэтому развитие социального взаимодействия у нормальных и аутичных детей идет по-разному.

Чем меньше стереотипных моделей поведения у людей с аутизмом, тем нормальнее они выглядят и тем выше их шансы на интеграцию в обществе. Дети с аутизмом, обучающиеся в специальном классе, благодаря визуальным средствам обучения легче приобретают функциональные навыки, чем те, которые находятся в неспециализированной среде.
Существуют различные формы заболевания у детей с аутизмом. Одни дети – «отчужденные», с низким уровнем сознания и серьезными нарушениями поведения: агрессией, стереотипами, манипулятивной игрой.  Другие «пассивные», с крайне ограниченными социальными контактами, не получающие удовлетворение от предлагаемого общения, и с частой непосредственной эхолалией.  Третьи – «активные, но странные» с недостаточным развитием социального сознания и  отклонениями в поведении, но более сложные: повторное разыгрывание одних и тех же ситуаций,  полное отсутствие интереса ко всему остальному и отсутствие практической направленности в действиях.  Использование в педагогике этой группировки может сделать воспитательную работу с аутистами более дифференцированной, а значит и более успешной.
Очень важно, что в настоящее время аутизм больше уже не относят в одну категорию с психическими заболеваниями, как это было прежде. Термин «психическое заболевание», подразумевает, что для лечения в первую очередь, следует обратиться к психиатру; и только когда психиатрическая помощь  окажется в достаточной степени успешной, начинают уделять внимание специальным видам воспитания и образования.  В случае, когда мы имеем дело с первазивными нарушениями в развитии, главный приоритет при оказании помощи принадлежит специальному образованию.
Другим важным различием первазивного нарушения в развитии от психического заболевания является конечная цель, которую ставят перед собой специалисты при оказании помощи. Психически больной пациент когда-то был «нормальным». Поэтому цель лечения – снова сделать его «нормальным». В случае с аутизмом мы вынуждены признать, что данное нарушение развития является постоянным. Следовательно, цель лечения в том, чтобы развить возможности человека в рамках имеющихся параметров, другими словами, подготовить ребенка к самостоятельной жизни так, чтобы  он смог (насколько это возможно) функционировать в обществе (оставаясь при этом под постоянной защитой профессионалов). 

Почему так важно определять к какой категории относят ребенка (человека), к умственно отсталым, психически больным или с нарушениями развития? Для этого человека имеет принципиальное значение, получает ли он в качестве основной помощи медицинское лечение или специальное обучение. Это также относится и к людям, страдающим аутизмом. Учитываются ли особые нужды аутичных людей в специально адаптированном для них повседневном уходе и их деятельности?
  От того, какой будет поставлен диагноз, будет зависеть помощь, которую получит ребенок. Поэтому правильный выбор названия нарушения, которое будет записано в диагнозе, означает правильный выбор помощи.  Специалисты не выступают против участия врачей в случае, когда педагогика  имеет  дело с аутизмом. Наоборот, здесь должно быть более тесное взаимодействие между двумя областями – образованием и медициной. 
Познание.

Как мозг обрабатывает сенсорную информацию

Познание связано с пониманием.  Как можно научиться понимать? Дети видят, слышат, чувствуют, пробуют на вкус.   Что они дальше делают с сенсорной информацией?    Они учатся восприятию,  пониманию, абстрактному мышлению. Познание включает в себя такие процессы, как  внимание и запоминание. Если мы говорим, что аутичные люди (дети) имеют отличный от нас когнитивный процесс, мы, в сущности, хотим сказать, что их мозг обрабатывает информацию по-другому. Они слышат, чувствуют и видят, но их мозг выбирает совсем другой путь для обработки этой информации. (Именно поэтому предлагается понимать определение аутизма как «качественное нарушение коммуникации и сознательного взаимодействия). 
Большинство аутичных детей имеет также и умственную отсталость, но их проблемы в коммуникации, социальном поведении, воображении нельзя объяснить одной задержкой развития. Чтобы помочь таким детям, необходимо понимать, что они не только отстают в развитии, но и отличаются во многих других отношениях. Даже когда у ребенка есть другие нарушения  (умственная отсталость, глухота, слепота и др.), при планировании обучения, прежде всего, следует учитывать аутизм. Несомненно, что в первую очередь следует уделить внимание проблемам, от которых зависит интерпретация  и понимание человеком значения предметов, событий и людей. 
Умственное недоразвитие означает, прежде всего, отставание; глухота или другое сенсорное нарушение не влияет на способность человека наслаждаться жизнью, ибо его жизнь имеет смысл. Однако для аутистов жизнь – это хаос; им кажется, что все происходит по воле случая.
 Поэтому начинать необходимо с проблемы интерпретации и понимания, все остальные проблемы могут быть рассмотрены позднее. Это объясняет тот факт, что аутичные дети с умственными нарушениями так же как и слепые или глухие аутичные дети, получают большую пользу, обучаясь в специальном классе для аутистов, поскольку там в первую очередь им помогают решать проблемы, связанные с пониманием. 
Мы часто задумываемся  над тем, что социальное поведение также нуждается в понимании его значения. Видимо способность понимать социальное поведение заложена в нашем сознании, и у большинства  людей с проблемами в развитии она почти не нарушена. Несмотря на свои нарушения, глухие, слепые, умственно отсталые не испытывают особых трудностей  при понимании социального поведения или при добавлении значения к социальному восприятию.  Они понимают значение эмоций: ребенок, страдающий афазией или умственной отсталостью,  позволяет себя обнимать, глухой ребенок понимает значение  материнской  улыбки. 
Но в случае с аутизмом мы такого не видим.  Вспомните Человека Дождя и сцену в лифте, где девушка его брата, испытывающая к нему симпатию, спрашивает, целовала ли его когда-нибудь женщина. Знает ли он, что это значит, когда  тебя целуют? Она целует его и спрашивает, что он чувствует «мокро, - говорит Человек Дождя».

Он прав.  С точки зрения простого восприятия – поцелуй мокрый. Проблема аутиста в том, что он не может понять эмоции, стоящие за этим, не может добавить значения к буквальному восприятию. Это помогает нам понять печаль родителей, которые чувствуют себя отвергнутыми своим аутичным ребенком. Например, однажды, когда уже больше не было сил сдерживать чувства, мать разрыдалась.  Ее сын Джин, увидев это,  рассмеялся.  «Он смеялся надо мной…» на самом деле его смех был вызван чем-то другим. В его восприятии слезы представляли забавное зрелище.  Раньше он видел, что вода может литься только из крана, а  сейчас она льется из чьих-то глаз: человек-кран? 
Поэтому важно помнить, что людям страдающим аутизмом, особенно трудно «читать» выражение лица и понимать эмоции, которые стоят за ними. Если они не могут распознать эмоции, им трудно их учитывать. Дети с аутизмом, в отличие от обычных детей, не всегда могут понять, что стоит за информацией, которую они получают.
С самого раннего возраста у обычных детей развивается социальная  интуиция, и они рано начинают отдавать предпочтение человеку, а не предметам. Со временем их все больше и больше интересует жизнь людей вокруг них.  Они так же начинают больше понимать эту окружающую жизнь. Это видно из символических игр, в которых они показывают, что понимают значение поведения других людей: они делают вид, что кормят кукол, укладывают их спать, провожают «в школу», купают и т. д. воображение (добавление значения к восприятию) и социальное поведение у детей, страдающих аутизмом, развиваются не так как у обычных детей. Если аутичных детей приглашают играть,  они, как правило, предпочитают такие игры, где действия основаны на чистом восприятии, например, поставить предмета друг на друга или расположить их рядами.  Отсутствие символической игры указывает на то, как мало они понимают поведение своих родителей, братьев и сестер.  
Вкратце развитие процесса познания у детей, страдающих аутизмом можно описать следующим образом. Во всем мире дети рождаются с биологически заложенной способностью добавлять значение к восприятию при минимальном социальном стимулировании. Благодаря этой способности они интуитивно предпочитают человеческие звуки, определенный период они начинают анализировать и понимать общение и в конечном итоге могут общаться сами.  Эта способность также помогает им правильно понимать  поведение других  людей, а затем не только понимать, но и развивать адекватное социальное поведение. Именно эта врожденная биологическая способность нарушена у людей, страдающих аутизмом. Она не «отсутствует» у них, а только нарушена. 
У детей, страдающих аутизмом, наблюдается ограниченная способность интерпретировать жесты.  Как установили исследователи, аутичные  дети могут использовать инструментальные жесты, т. е. те жесты, о значении которых нет необходимости догадываться. Жест говорит сам за себя.  Например, жест «уходи»: его значение очевидно. Значение заложено в самом восприятии, значение не отстранено от восприятия.  Но аутичные дети не понимают значение этих жестов и совсем не используют экспрессивные  жесты, хотя,  для обычных детей и, особенно для детей с синдромом Дауна, такие жесты не представляют никаких трудностей. 
Понять значение экспрессивных жестов не так легко. Они используются для передачи сложных эмоций и состояний.  Экспрессивные жесты трудно идентифицировать детям, которые испытывают большие трудности в понимании смысла, скрытого за буквальным значением.  Наблюдениями установлено, что все жесты, которые вызывают трудность понимания у аутичных детей, используются для выражения чувств. Это говорит о том, что аутичные дети имеют специфические трудности в понимании многих человеческих чувств.  
Понимание эмоциональных высказываний:


 Когда возникает необходимость объяснить душевное состояние персонажа, изображенного на картинке, дети с аутизмом испытывают огромные трудности.  В ходе  эксперимента удалось установить, что обычные дети с синдромом Дауна, имеющие более низкий психический возраст, справляются с этим заданием гораздо лучше, чем аутичные дети.
Например,  на картинке изображено следующее: мальчик кладет пирожное в коробку и идет играть.  «Плохая тетя» ест пирожное, мальчик очень удивлен, когда находит коробку пустой.  Проблема?   Открытый рот.  Чувства понять труднее, и особенно если эти чувства  выражены не буквально, а абстрактным способом. В таком случае понимание становится совершенно невозможным.  Открытый рот не достаточно «портретный» жест: нет буквальной связи между символом и значением.  Этот жест можно понять по-разному: съел что-то очень острое, хочет спать, голоден. А в нашем примере так же «удивление».  Аутичным  детям трудно добавлять значение к восприятию, и это основное отличие их познавательного процесса, что необходимо нам учитывать.  

Таким образом,  главная проблема аутизма  - непонимание того, что «скрыто за буквальным восприятием».

Поскольку жизнь для аутистов  представляет собой хаотическую  массу звуков и образов, то очень большим облегчением для них  -   это создание  порядка  в их жизни.  Очень важно, чтобы необходимость последовательности поддерживалась в течение   всего дня и всей недели. Повседневные обязанности: принять ванну, помыть руки, почистить зубы, поесть и т. д. должны происходить строго по расписанию в одно и то же время каждый день и у ребенка должно быть время на другие занятия ежедневно  в одни и те же часы. 
Для многих людей, страдающих аутизмом, последовательность предметов и событий остается за пределами их жизненного опыта.  Они видят очень мало логических связей.  Им кажется, что вся их жизнь подчинена воле случая, что их окружают предметы, управлять которыми они не в состоянии. Тем, кто живет в таком хаотичном мире,  нужна поддержка. Им нужно за что-то держаться, нужны «ветки», за которые можно было бы ухватиться. Наши традиционные вербальные способы объяснений: когда, где и почему что-то конкретное произойдет  -  для них недостаточны. 
Эти  люди отличаются от нас. Поэтому мы должны выработать к ним особый подход.  Не является ли восприятие их сильной стороной? Тогда почему бы нам не использовать их восприятие для того.   Чтобы компенсировать трудности в понимании?  Почему бы не заменить абстрактное  на конкретное?   Если слова говорят им так мало, не смогут ли предметы заговорить с ними на более понятном языке?

(Пример «О чем говорит красный свитер», «О чем говорит соломенная корзина»). Подобные истории показывают, что люди, страдающие аутизмом, по-своему пытаются найти смысл в жизни. Если абстрактные слова и понимание значений им не помогают, они прибегают к помощи конкретных перцептивных ассоциаций. Для тех, кто не понимает абстрактного, необходимо показывать на конкретных примерах.  Могут пройти годы прежде, чем человек с первазивным нарушением развития сможет адаптироваться в более сложной среде.
Аутичный человек страдает от отсутствия смысла в его жизни. Следовательно, именно на это в первую очередь должна быть нацелена помощь. Представьте, что Вас пригласили на 3- дневную конференцию в Болгарию. Вы не знаете  языка, следовательно, у Вас сразу возникнут проблемы с коммуникацией. Кроме этого, вам приходилось слышать, что болгары обычно кивают головой, (вверх - вниз),  когда хотят сказать «нет»,  и качают головой (из стороны в сторону), когда нужно сказать «да». Это значит, что весь мир перевернут с ног на голову. Вы чувствуете себя как на иголках и постоянно нервничаете, предполагая, что и другие социальные нормы окажутся не теми,  как вы ожидаете. Таким образом, в Болгарии вы будете испытывать много трудностей в социальном взаимодействии. 
Попробуйте представить какими будут ваши проблемы  в коммуникации и социальном взаимодействии. Скорее всего первые вопросы будут связаны с конкретными деталями вашего пребывания. Возможно сначала вы зададите  вопросы, начинающиеся  со слова где:  «Где конференцзал? Где я буду спать? Где я могу поесть»? после того, как вы получите ответы на вопросы, вы будете чувствовать себя спокойнее.  Аутичные дети тоже нуждаются в такой предсказуемости. Если они смогут установить прочную связь между событиями и местонахождением, то сразу успокаиваются.

Вторая группа вопросов будет касаться времени: вопросы, начинающиеся со слова «когда». Получив ответы на эти вопросы, вы опять успокоитесь и почувствуете себя более уверенно. Всем нужна предсказуемость  в жизни. 

Все вышесказанное в равной  степени относится и к людям с аутизмом, только их проблемы в коммуникации и социальном взаимодействии намного серьезнее. Им невероятно трудно адаптироваться к нашим условиям. (Представьте, что они приехали к нам в гости и мы должны выступить в роли переводчиков в незнакомой ддля них стране, чтобы сделать их жизнь более предсказуемой).

                      Планирование пространства  
Мы обедаем в  столовой комнате (на кухне), спим в спальной, умываемся в ванной. Для нас это вполне логично: каждая комната имеет свое назначение.  С каждым местом ассоциируется определенной действие. Мы обычно не спим в столовой, не едим в спальне. Если это происходит, мы понимаем, что это исключение, вызванное теми или другими обстоятельствами и оно временное.
Тем не менее, некоторые родители, стремящиеся создать относительную стабильность в жизни детей , признаются, что сами менее предсказуемы, чем это должно быть. Иногда он одевают своих детей в ванной, иногда в спальне, а в другие дни это может происходить в гостиной или на кухне. Для аутистов это создает дополнительную трудность – им сложно понять назначение комнаты и действия, которые с этим местом связаны.

В классе детям с подобными проблемами  еще труднее, чем дома. Мало школ, которые могут иметь отдельные помещения для занятий, игр, для еды. Значит, необходимо в одном помещении определить места, где дети будут выполнять различные действия, так, чтобы среда стала для них более предсказуемой. Если дети обедают, играют в настольные игры и занимаются за одним и тем же столом, это может показаться им слишком непредсказуемым и, следовательно, хаотичным. Это сбивает детей с толку, они не знают, что следует ожидать, и в конечном итоге это приводит к проблемам в поведении.
Как показывает опыт, при хорошей организации  в специализированных классах для аутистов дети чувствуют себя спокойнее. Но это спокойствие быстро исчезает, если рядом во время игры или обеда они оказываются рядом с другими детьми. Это для них непредсказуемая ситуация. Несомненно, аутистам нужно учиться есть, заниматься  и играть с другими детьми, но это должно произойти только тогда, когда они будут к этому готовы. Прежде всего учителю необходимо научиться создавать предсказуемость времени и пространства для этих детей. Когда возникают нарушения поведения, одним из основных педагогических методов является адаптация среды. И при этом должен соблюдаться индивидуальный подход. 

Аутичным детям трудно понять абстрактные аспекты нашего социального взаимодействия и коммуникаций. Они не могут понять, что стоит за информацией, которую они получают, они видят только её буквальное значение. Как же можно ожидать, что они поймут, что такое  невидимое время? 
Давайте посмотрим на себя. Как мы контролируем время? Мы делаем его зримым с помощью календарей, дневников, планов, часов. И, сделав время зримым и исчисляемым, нам удается его контролировать. Термин «планирование времени» очень уместен, когда речь идет о детях с аутизмом.  Им тоже необходимо научиться контролировать время. И если им не удается это сделать, то появляются проблемы  с поведением. 

Многие родители жалуются, что их аутичные дети совсем не могут ждать: если он почувствует запах еды, уму сразу захочется съесть ее – немедленно,  - даже если мясо только положили на сковороду. Если мы начинаем объяснять ему, что нужно немного подождать, у него происходит яростная вспышка раздражения. 

Как объяснить  аутичным детям  такое абстрактное понятие как  «продолжительность»? мы можем помочь им, если сделаем продолжительность конкретной, видимой, слышимой для них. Обычный таймер может творить чудеса. Как долго ребенок может ждать, пока еда не будет готова? Пока не услышит сигнал таймера на кухне. Для многих детей большую трудность представляет переход от одного вида деятельности к другому. Если они не подготовлены заранее, то смена места или   деятельности  может вызвать вспышку ярости. Таймер и здесь может помочь. Он дает им подготовиться к смене событий. часы также помогают нам сделать время зримым. Дети могут понять последовательность событий с помощью картинок или других символов. Уже обед?  Еще нет.  Посмотри, карточка показывает, что тебе надо идти в зону игр и отдыха. Карточка, обозначающая обед, стоит после карточки свободного времени.
Слово «нет» представляет для этих детей одну из самых больших проблем. «Нет» звучит для них категорично, как окончательный отказ. Они не могут понять,  что если сейчас ответ отрицательный, то немного позднее он будет положительным. Карточки, расположенные друг за другом, делают более позднее «да» зримым, а «нет», сказанное сейчас, становится только временным «нет».

Расписание для этих детей необходимо.  Усвоить расписание на целый день детям с аутизмом очень сложно они не в состоянии охватить такой большой отрезок времени. Поэтому  сначала  нужно помочь м увидеть предсказуемость двух последовательных событий., научиться видеть порядок во всем. Им нужно именно «увидеть», что все в их жизни происходит не случайно. Учить детей различать события из распорядка дня нужно поэтапно: 

1. первый этап связан с длительностью событий, необходимо начинать с двух последовательных действий, например, сначала работаем, затем играем. После того как освоена последовательность двух событий,  можно рассматривать распорядок одной половины дня. И только после этого мы переходим к расписанию на весь день. Следующий шаг – график работы, за ним следует календарь на 1 месяц и  т. д.
2. второй этап включает в себя тренинг. Сначала вам придется взять ребенка за руку и водить его от одного места к другому. Затем, вы даете ему предмет и он относит его туда, где он должен находиться ( пока он идет, то держит предмет в руке, значит постоянно  ощущает его и не забывает, что он собирается с ним сделать). 

3. Третий этап связан с выбором символов: картинки, предметы, карточки, рисунки, фотографии  т. п.  К появлению нового символа детей необходимо тщательно готовить. Например, они могут учиться раскладывать картинки рядом с предметами, которые изображены на них, или добавлять надпись к соответствующим картинкам. Только когда они полностью справятся с этим в простой ситуации, где присутствует самая существенная информация, а все лишнее устранено, и, следовательно, учеников ничто не отвлекает, только тогда они готовы использовать это новое для себя понимание в более сложном контексте,  где они менее защищены от посторонней информации, которая может отвлечь их внимание.
Следует подчеркнуть что,  несмотря на то, что  аутизм рассматривается как неспособность установления эмоциональных связей, как трудности коммуникации и социализации, не менее характерным для него является нарушение развития всех психических функций, проявляющихся в аномальном развитии всех сторон психики: интеллектуальной и эмоциональной сфер, сенсорики и моторики, внимания, памяти, речи.
Результаты психологических исследований, семейный опыт, наблюдения профессионалов говорят о том, что предположение  о снижении у аутичного ребенка потребности в общении не соответствует действительности. Человек, тесно контактирующий с аутичным ребенком, редко сомневается в том,  что тот не только хочет быть вместе с людьми, но и может глубоко привязываться к ним.  Существуют экспериментальные данные, свидетельствующие о том, что человеческое лицо столь же эмоционально значимо для такого ребенка, как и для любого другого, но вот глазной контакт  он выдерживает гораздо менее длительно, чем все остальные. Именно поэтому его взгляд  производит впечатление прерывистого, загадочно ускользающего.  Согласно современным представлениям, аутичный ребенок все-таки скорее не может, чем не хочет общаться. 

Первый фактор дает о себе знать и через снижение жизненного тонуса, и через трудности в  организации активных отношений с миром. Сначала он может проявиться как общая вялость ребенка, который никого не беспокоит, не требует к себе внимания,  не просит, есть или сменить пеленку. Чуть позже, когда ребенок начнет ходить,  аномальным оказывается распределение его активности: он «то бежит, то лежит».

Уже очень рано такие дети удивляют отсутствием живого любопытства, интереса к новому; они не исследуют окружающую среду; любое препятствие, малейшая помеха тормозят их активность и заставляют отказаться от  осуществления намерения. Однако наибольший дискомфорт такой ребенок испытывает при попытке  целенаправленно сосредоточить его внимание, произвольно организовать его поведение.

Экспериментальные данные свидетельствуют, что особый стиль отношений аутичного ребенка с миром проявляется, прежде всего, в ситуациях, требующих от него активной избирательности: отбор, группировка, переработка информации оказываются для него наиболее трудным делом. Он склонен воспринимать информацию как бы пассивно впечатывая ее в себя целыми блоками. Воспринятые блоки информации хранятся  не переработанными и используются в той  же самой пассивно воспринятой извне форме.  В частности, так ребенок усваивает готовые словесные штампы и использует их в своей речи.  Таким же образом овладевает он и другими навыками, намертво связывая их с одной-единственной ситуацией, в которой они были восприняты, и, не применяя в другой.

Второй фактор  проявляет себя не только как часто наблюдаемая болезненная реакция на обычные звук, цвет, свет, прикосновение (особенно характерна такая реакция в младенчестве), но и как повышенная чувствительность, ранимость при контакте с другим человеком. Общение глазами с аутичным ребенком возможно только в течение очень короткого промежутка времени; более продолжительное взаимодействие даже с близкими людьми вызывает у него дискомфорт. Для такого ребенка характерны: малая выносливость в общении с миром, быстрое и болезненно переживаемое пресыщение даже приятными контактами   со средой.  Для большинства таких детей характерна не только повышенная ранимость, но и тенденция надолго фиксироваться на неприятных впечатлениях, формировать жесткую отрицательную избирательность в контактах, создавая целую систему страхов, запретов, всевозможных ограничений. 
Оба указанных фактора препятствуют  развитию  активного взаимодействия со средой и создают  предпосылки для усиления самозащиты.  

Аутизм развивается не только потому, что ребенок  мало вынослив в эмоциональном отношении. Стремление ограничивать взаимодействие даже с близкими людьми связано с тем, что именно они требуют от ребенка наибольшей активности, а как раз это требование он выполнить не может. Имея в виду все сказанное выше, мы можем теперь подойти к пониманию того, каковы конкретные источники как собственно аутизма, так  и стереотипности в поведении ребенка.

