Итоги
административно-хозяйственной работы при подготовке к 2019-2020 учебному году.

В 2018–2019 учебном году была проведена работа по укреплению, сохранению материально-технической базы ОО. Результаты проверок со стороны контролирующих организаций показали, что в ОО хозяйственная деятельность осуществляется на должном уровне. 
При подготовке к новому учебному 2019-2020 году проведены следующие работы: косметический ремонт всех помещений, покраска полов на лестничных площадках, замена 9 деревянных оконных блоков на пластиковые (3 окна в подготовительной группе, 4 окна в младшей группе, 2 окна на лестничной площадке), установка кондиционера в складу, ремонт уличного ограждения, покраска и побелка всех помещений младшей группы. Приобретены мебель, необходимое оборудование и инвентарь для средней группы для доукомплектования 5 воспитанниками. Приобретена игровая и для образовательной деятельности в 2 группы и кабинет логопеда. 
На территории: установка пандуса для передвижения инвалидов, ремонт уличного ограждения, покраска ограждения и малых игровых форм на 5ти игровых участках, побелка уличного ограждения и стен здания, раскрашивание асфальтированных дорожек наглядными игровыми схемами, окраска ограждения цветочных клумб.
Таким образом, хозяйственное сопровождение образовательного процесса осуществлялось без перебоев. Весь товар сертифицирован, годен к использованию в ОО. Оформление отчетной документации по инвентарному учету, списанию материальных ценностей проходило своевременно.
Совершенствованию материально-технической базы способствуют:
- устремление коллектива на обновление предметно-развивающего пространства в соответствии с требованиями ФГОС ДО и реализуемой образовательной программы;
-включение родителей(законных представителей) в создание развивающей предметно - пространственной среды;
- система поощрения. 

