Анализ
реализации Программы «Здоровый дошкольник» в 2019-2020 учебном году.

В рамках здоровьесберегающей деятельности ОО реализуется оздоровительная программа «Здоровый дошкольник», разработанная педагогами на период 2019-2024 гг. (Приказ № 245 от 27.12.19 года). Комплексный подход к организации оздоровительной деятельности дошкольников, предусмотренный Программой обеспечивает оптимальную систему профилактики и оздоровления воспитанников. В здоровьесберегающей деятельности активно используются физкультурнооздоровительные технологии, направленные на физическое развитие и укрепление здоровья детей: развитие физических качеств, двигательной активности и становление физической культуры дошкольников, закаливание, дыхательная гимнастика, массаж и самомассаж, профилактика плоскостопия и формирование правильной осанки, воспитание привычки к повседневной физической активности и заботе о здоровье и др. 
Реализация данных технологий, осуществляется воспитателями в условиях специально организованных форм оздоровительной работы: на занятиях, прогулках, в рамках режимных моментов и в свободной деятельности детей, в процессе совместной деятельности взрослого с ребенком и др. 
Построение педагогического процесса с ориентацией на личность ребёнка, способствует обеспечению эмоциональной комфортности и позитивного психологического самочувствия ребёнка в процессе общения со сверстниками и взрослыми в детском саду и семье, поддержанию социально-эмоционального благополучия дошкольника. 
Территория ОО оснащена игровыми площадками для каждой группы, спортивной площадкой, оборудована экологическая тропа и тропа здоровья. Организация развивающей предметно-пространственной среды в групповых помещениях осуществляется с учетом возрастных и гендерных особенностей детей. Расположение мебели, игрового и другого оборудования отвечает требованиям охраны жизни и здоровья детей, санитарно-гигиеническим нормам, физиологии детей, принципам функционального комфорта, позволяет детям свободно перемещаться. В групповых помещениях созданы условия для самостоятельной активной и целенаправленной деятельности воспитанников. В каждой возрастной группе имеется оборудование и инвентарь для двигательной активности детей и проведения закаливающих процедур. Для приобщения детей к ценностям здорового образа жизни собраны наглядно-демонстрационным материалы, книги, дидактические игры, материалы по формированию основ безопасности жизнедеятельности на дороге, в быту, на водоемах. 
В процессе занятий физической культурой, познавательной деятельности особое внимание уделяется: 
- становлению осознанного отношения ребёнка к здоровью, накоплению целостных представлений о здоровье;
 - развитию умения оберегать, поддерживать и сохранять его;
 - обретению валеологической компетентности, позволяющей дошкольнику самостоятельно и эффективно решать задачи здорового образа жизни и безопасного поведения. 
Педагоги формируют у детей потребности к занятиям физической культурой и эмоционально-положительное отношение ко всем видам двигательной активности; стимулируют развитие у детей навыков личной гигиены и осуществляют контроль за их выполнением. С целью повышения двигательной активности детей, используются различные формы организации двигательной деятельности воспитанников с широким включением подвижных, народных игр, спортивных упражнений с элементами соревнований, а также пешие прогулки, экскурсии, прогулки по маршруту (простейший туризм), тематические недели: «Неделя спорта и здоровья», «Неделя спортивных игр». Использование комплекса различных здоровьесберегающих технологий (утренняя гимнастика, закаливание, бодрящая гимнастика, профилактика плоскостопия, подвижные игры) в укреплении здоровья детей, приобщение их к здоровому образу жизни, вовлечение семей воспитанников в образовательный процесс и совместную досуговую деятельность способствуют физическому развитию воспитанников, приобщению их к основам здорового образа жизни. Закаливание детей включает комплекс мероприятий: широкая аэрация помещений, правильно организованная прогулка, физические упражнения, проводимые в легкой спортивной одежде, умывание прохладной водой.
 При организации закаливания строго соблюдаются следующие гигиенические мероприятия - постепенность, систематичность, комплексность и учет индивидуальных потребностей детей. Активно взаимодействуем с родителями (законными представителями) по вопросам оказания помощи в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, в развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития. Организуется целенаправленная деятельность с родителями по повышению заинтересованности посещения воспитанниками ОО:
 - предоставление возможности наблюдения за деятельностью детей в совместных досуговых мероприятиях; - предоставление информации о жизнедеятельности детей на официальном сайте ОО; 
- индивидуальные беседы, информация о деятельности детей в группе. 
В целях обеспечения психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей активно используется в ОО образовательное проектирование, которое позволяет включать детей в социально значимые события российского и международного календаря и вовлечь семьи воспитанников непосредственно в образовательный процесс. В течение года 
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peanu30BaHbl MPOeKTh: «Mbl 100HM 4HCTOTY», «Kakipii AeHb s MO0 MbUIO!», «BbITh
3n0poBsME XoTuM!Y, «Jlopora He wmst mwanocti!», «Xouy ObITH 310poBbIM!», «EcTb y Hac
Oropozi- Tam 3eleHblif Jyk pacter» u ap. OcoGoe BHHMAaHHe yaenseTcs (GOPMHPOBAHHIO
MOTHBALIMK  YKPEIICHHE 3[0POBbS W HABBIKOB 30POBOTO 00pasa JKM3HM Y BCEX WIEHOB
cembi. CO3JAI0TCS yCIOBHSL ISl NMOINEPIKKH POJMTENeH (3aKOHHBIX Mpe/iCTaBUTElIeH) B
Pa3sBUTHH M BOCIIMTaHMHM JETeH, OXpaHe M YKpeIUICHMM HX 310poBbs. [lposesensl npu
AKTHBHOM y4acTHH POJmTeseii; cemelnbii npasauuk «[lama moxer!»; Bukropuna "Camplit
YMHBIH, camblii cMelnbif, cambii cuIbHBIA nama moi!"; cnopruBHEN mpasgHuk "Bmecte
Beceno marath"., PajocTHOE HACTPOGHHE OT COBMECTHOI JIEATETBHOCTH HCIBITAIH BCE
YYACTHHKH COBMECTHBIX Meponpustuil. biaronaps MeKBeIOMCTBEHHOMY B3aHMOIEHCTBUIO
BOCIHTAHHUKH HMEIOT BO3MOXKHOCTH Y4acTBOBATbH B CIIOPTHBHO-MACCOBBIX MEPONPHATHAX,
YTO MOTHBHpYET HX Ha 3aHSATH CIIOPTOM M IOBBIMIACT HHTEPEC K 3M0POBOMY 00pasy KH3HH,
BOCITHTBIBAET BOJIEBBIC KAYeCTBA W CIOPTHBHBIA AyX. II03HTHMBHBIC pPe3yJbTaThl JAaHHOH
JIeSITeIbHOCTH OTPAKAKOTCS Ha TOKA3ATEsIX COCTOSHIS 3110POBbs JeTeil.

Cuctema paboThl 10 (H3MYECKOMY Pa3sBUTHIO JeTeH JaeT MONOKMTEIbHBIC Pe3y/IbTaThl.
Amnani3 3a60/1eBa@MOCTH CBHICTEIBCTBYET, YTO HAO/IONACTCS HEKOTOPOE CHHKCHHUE YPOBHS
3a00/1eBaEMOCTH, TOBBIIIGHHE HH/IEKCA 3/10pOBbSi BOCIMTAHHMKOB. Bmecte ¢ Tem ocraercs
akTyanpHOW rnpoGiema 3aGoneBaemoctst  BocnuTanHnkoB OPBHU.  Bemmensnoxkensoe
MOATBEPKIAeT  1e1eco00pa3HOCTh  COBEPIICHCTBOBAHMA  CHCTEMBI  (H3KYJILTYpHO-
NPO(QUIAKTHUECKMX MEPONpPUATHI, OPraHH3aluHi IENCHANPABIeHHOTO B3AMMOJCHCTBUS C
cembelf B Bompocax (OpMHpOBaHHS 370poBOro peGenka. Bemom B JIOO Besercs
CHCTEMATHYECKas U IelleHANPABIeHHas JICATebHOCTD [0 (PH3HYeCKOMY Pa3BUTHIO JeTeil, 1o
CHIDKEHHIO 3a00JIeBAEMOCTH M  YKPEIUICHMIO 3[0POBbSi BOCIHTAHHHKOB. JIOMIKOJIBHAS
ofpasoBaTenbHas OPraHM3allMs CO3MACT IOJHOLEHHbIE YCIOBHS Ul (HOPMHPOBAHHS
310poBoro pebeHka, BMeCTe ¢ TeM HeOOXOAHMO MPOJOIKHTE pafoTy MO MpopHIaKTHKE
3a6071eBAEMOCTH, 0GECTeYeHHIO CHCTEeMATHYECKOTO KOHTPOIIS 38 MPOBEACHHEM PEeKHMHBIX
MOMEHTOB, B3aHMOJEHCTBHIO C POAMTENAMH [0 BONPOCAM YKPEIUICHHS 30pPOBbS I
BOCIHUTAHUA y AeTell MOTPeGHOCTH B 3I0POBOM 00pa3e KI3HH.
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