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По экотропе мы с ребятами совершаем прогулки каждый день, дети называют такие прогулки «Погулять по лесу».  С каким удовольствием и тщательностью мы готовимся к таким прогулкам! Берём ведёрки, тросточки, вспоминаем правила поведения в лесу. Придумали своё: например, «чтобы взять что-то в  лесу (гриб, цветочек, шишку, веточку) нужно попросить прощения у дерева, цветка, и спросить разрешения , можно ли сорвать цветочек или гриб, или ветку берёзовую (для веника в баню)». В конце прогулки у каждого в ведёрке свой урожай – у кого шишка, у кого пёрышко, а у кого и грибок! А сколько букетиков мы подарили мамочкам!
Сколько открытий мы совершили! Оказывается, ёлки , которые на первый взгляд одинаковые, совершенно разные! У них разные иголочки, веточки и шишки. Теперь мы знаем, что и называются они по-разному    -  сосна и ель. 
А у сирени куда-то исчезли красивые цветы, а на их месте появились забавные штучки, ребятишки назвали их «бананчики». Оказывается, это – семена! 
На своём участке мы посадили и вырастили подсолнух! Наблюдая за ним ранним утром, днём и вечером, мы сделали вывод, что подсолнух поворачивает голову вслед за солнышком. А под красивым цветком созревают семечки! Теперь мы с нетерпением ждём время сбора урожая, чтобы сорвать шляпку (конечно же, мы попросим прощения у подсолнуха, и спросим разрешения его сорвать).
Напротив нашей прогулочной площадке в этом году разместилась Метеостанция. И опять новое открытие – оказывается, ветер каждый день дует с другой стороны! А когда метеорукав надувается,  тогда воздушный змей летает высоко и легко!
Очень любим заботиться о цветущей клумбе.  И, кстати, рассаду для этой клумбы мы вырастили сами: в марте посеяли семена, в апреле рассадили в ящики, в мае высадили в клумбу, и всё лето заботимся о цветах  поливаем и убираем сорняки!

