
Анализ работы дистанционной площадки «Детский сад приходит в дом»

Именно от взрослых, их согласованных действий, умения договориться, помочь друг другу в воспитании детей зависят личностное развитие ребенка и его психологическое здоровье. Эффективность такого сотрудничества определяется степенью взаимопонимания, доверия и взаимопомощи друг другу. 
Проект дистанционного раздела«Детский сад приходит в дом» создан с целью повышения психолого-педагогической культуры родителей через сайт ОО, для помощи родителям в условиях пандемии понять, как можно заниматься с ребенком дома. 
Задачи проекта «Детский сад приходит в дом»:
1. Развивать партнёрские отношения между ОО и семьёй в вопросах развития, обучения и воспитания детей; 
2. Повысить психолого-педагогическую компетентность и социальную активность родителей, развивать творческий импульс семьи и ребенка;
3. Организовать участие семей воспитанников в деятельности проекта «Детский сад приходит в дом» через информирование их в соцсетях, через электронную почту и сайт ОО.

Проект возник спонтанно, в условиях пандемии, и родился он из-за необходимости помочь семьям пережить условия изоляции.
«Каждый из нас, педагогов и родителей, несет свою долю ответственности за сокровище по имени Детство» –эти слова Е.П Арнаутовой определяют смысл совместной работы педагогов с семьями воспитанников. 
Осуществляя сотрудничество с родителями в решении задач воспитания, развития и социализации детей раннего возраста, мы стремимся к созданию дружелюбного партнерства. 
Родителям представлена ссылка на лекцию «Во что играть?» советского и российского психолога, доктора психологических наук, профессора Е.О.Смирновой, где психолог помогает родителям и педагогам задуматься о выборе игрушек для развития детской игры.
Для проведения просветительской работы используются ссылки на консультацию педагогов МБДОУ «Чажемтовский детский сад». На сайте есть разделы «Родителский лекторий», «Социально-коммуниативное развитие», «Интеграция образовательных областей», «Наше творчество дома и в детском саду», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Художественно-эстетическое развитие». Эти разделы мы постарались наполнить содержанием, которое показалось нам интересным для родителей, детей и самих педагогов. Думаем, что этот раздел можно использовать как педагогическую «копилку», т.к. воспитатели проявили большой интерес к этой работе. Дистанционная площадка «Детский сад приходит в дом» будет пополняться информацией и осенью 2020 года, т.к. есть дети, которые находятся на домашнем режиме из-за особенностей здоровья, могут быть сезонные заболевания, поэтому информация на сайте ОО поможет нам всем пережить это непростое время.
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